

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61 0015

1991年8月3日 星期六 复字第1105期 代号51-7

几经风雨不转向 坚持不懈抓武装

本报讯 国营烽火无线电厂党委重视加强企业的武装建设工作。30多年来该厂顶住各种撤并、削弱武装工作的风雨，使这项工作走上了正规化、科学化、制度化、发展的轨道，先后被省军区、军分区授予民兵工作先进单位，并受到各级武装部门表彰奖励40多次。



凤县河口镇企业与本报办

该厂是一家直接服务于部队的大型军工企业。长期以来，历届领导班子都十分重视职工的国防意识教育，他们从实践中逐步摸索出一套适合企业实际的国防教育的方法和经验，这主要表现在：一、从军工企业的生产实际寻找国防教育的最佳角度。厂里定期组织中层干部和职工过军事日，举办国防知识竞赛，进行技术比武和劳动竞赛，通过职工国防意识的增强，来保证军品的质量。他们还发挥厂里民兵的攻坚作用，在对越自卫反击战、大兴安岭火灾中，组织广大民兵抢修电台；在动乱期间，厂里的民兵突击队还赶制了266部电台，送往戒严部队，这样使民兵从日常的生产实际中感受到了自己肩负的职责。二、从人力、财力上给予优先保证。从1982年开始，厂里就在秦岭脚下的蟠家湾开辟了民兵军事训练基地，并配备了车辆、电台、电视、灶具等学习、生活用品，民兵在这里训练能专心致志，无后顾之忧；工厂还投资近万元拍摄了国防教育片《烽火在这里燃烧》，对职工进行形象、生动的国防教育。该片在省、市电视台播放后深受欢迎，被省军区、宝鸡市军分区列为国防教育专题片。(于忠虎) ⑩

本报讯 在陕、甘、青一些驻军单位，活跃着一只深受部队官兵喜爱的“智力拥军小组”。这个小组三个人三年共行程7400多里，深入到67个驻地，为军队培养摄影人才5423名。它就是被省、市和国防部命名的“拥军先进单位”——西北光学仪器厂的“智力拥军小组”。

1988年下半年，全国佳木斯“双拥”工作会议之后，西光厂在西安市率先成立了“智力拥军小组”，开始把服务对象由本厂的277户军烈属，扩展到陕、甘、青一些驻军单位。他们发挥技术专长，选择官兵喜爱、军地通用的摄影专业为智力拥军项目，每年抽出约2个月的时间，由厂武装部的李玉春、呼保义、李定民三位同志组成小组，深入部队开办摄影培训班，为广大官兵服务。

这个“智力拥军小组”的服务对象大到军、师、旅，小到连、排、班。陕、甘、青驻军的67个单位中，都留下了他们的身影。1989年9月，拥军小组的3名同志到总后某分部服务时，听说有一个13人的通信站因执行任务难以参加集中学习，他们便亲自赶到站上，给官兵们讲解照相机的构造、使用及保管知识，使站上同志深受感动。他们还曾在海拔5800多米、空气稀薄、人员稀少的青藏高原为官兵授课20多天，恶劣的自然条件使他们回到西安时每人瘦了好几斤。但是，当他们看到许多战士戒烟买相机，并拍摄出好的摄影作品时，心里就感到无限的欣慰。(杨伟) ⑩

## 山区小县唱工业大戏 永寿发展地方工业富县富民

本报讯 永寿县坚持走工业富县道路，竭尽全力发展县办工业，甩掉了35年县级财政吃补贴的帽子。

永寿地处渭北旱原，自然条件差，仅有人口16.5万，长期民窳县穷。从1987年开始，该县领导经过多方调查论证，决定发挥本地烟叶、高粱、野生沙棘及矿产、水力资源优势，发展烟、酒、药、电、建材、化工为主的工业。经过3年努力，永寿县的工业经济迅速发展，工业成为全县国民经济的主体。目前，该县已有县属工业22户，年创百万元产值以上的5户，千万元产值以上的2户，有40多种产品销往全国20多个省市和日本、新加坡等国。去年，工业产值已占全县工农业总产值的58.6%。

在发展工业上，该县坚决落实

党中央、国务院制定的一系列开放搞活政策，把《企业法》赋予企业的权力全部落实给企业，减少外部干预。有一段时间，一些企业的厂长担心政策变化，有顾虑。县纪律检查委员会旗帜鲜明地提出了“五查”“五不查”，稳定了他们的情绪。

上上下下一股劲，齐心协力搞工业是永寿工业发展的又一特点。他们先后投资7500万元，新建、改建项目26个，投资总规模相当于解放30年县属工业企业固定资产总值的4倍多。这个县县级机关办公条件很差，县委至今仍在60年代修建的平房里办公，县委常委会议室檐下的木板也枯朽，逢雨外面大下，里面小下。但就在这种办公条件下，1988年，县委将准备建楼自筹的20多万元支援了县水泥厂建设；去年一度时间，全县缓发干部两个月工资，用来弥补企业的流动资金不足。难怪当地老百姓说，永寿上富路，全靠好干部。(韩庚)

本报讯 为增强广大专业摄影工作者和业余摄影爱好者的图片新闻意识，提高新闻摄影图片质量，从8月起至12月底，本报将与西北电力建设三公司联合举办新闻摄影竞赛。

### 本报与西北电力建设三公司联合举办新闻摄影竞赛

精彩6×4寸黑白片，文字说明简洁生动。比赛初定评奖10个：一等奖2个，二等奖3个，三等奖5个。活动结束后评奖，届时将向获奖作者颁发奖金和证书，并在本报公布获奖者名单。欢迎广大作者踊跃投稿参赛。(柳影)

参赛作品必须是在新闻现场拍摄，反映社会主义建设和改革成就，表现广大职工以主人翁精神从事工作并投入多彩生活的新闻照片，

### 新闻摄影竞赛评委名单

- 石文彬 陕西工人报总编辑
- 周志刚 西北电建三公司经理
- 闵俊卿 西北电建三公司党委书记
- 齐连声 陕西工人报副总编辑
- 葛新德 省新闻摄影学会常务会长
- 林积令 陕工报摄影室主任
- 柳青 陕工报图片编辑
- 张富汉 陕西日报摄影部负责人
- 韩小士 西北电建三公司干事

本报讯 今年以来，西安「八办」今年参观者骤增。八路军西安办事处纪念馆成了广大群众接受党史和革命传统教育的“热点课堂”，前来参观的人数骤增。仅半年时间，接待人数已达13万，其数字已接近去年的全年人数。

八路军西安办事处在白色恐怖的西安战斗了9年，为中华民族的抗日战争和中国人民的解放事业做出了重要贡献，写下了光辉的篇章。据「八办」纪念馆的负责同志介绍，今年的参观群中出现了新的特点，工人、干部、军人、大学生、外地游客、老干部、外宾比往年显著增加。不少工厂、机关、部队和学校，不单纯是来参观，还在这里举行新党员、新团员的入党、入团宣誓仪式，党员重温入党誓词和誓词、高校毕业生服从祖国分配的教育等活动。(蒙宪元)

## 一个带仁 扶贫帮困 陕棉九厂等帮麟游县企业发展经济

本报讯 陕棉九厂等5家企业积极帮助麟游县发展经济，使该县一些企业产销两旺。

麟游县是国务院列为重点扶持的贫困山区县。今年4月份，宝鸡市开发办、扶贫协会等部门了解到该县一些企业产销困难、缺乏技术后，及时组织陕棉九厂、宝鸡卷烟厂、宝鸡氮肥厂等5个企业的厂长及技术人员，前往该县企业调查研

究，决定开展“一带三”活动，帮助该县企业发展经济，即市上一个企业要带动该县三个企业。截至7月初，陕棉九厂已为该县桑树源乡办的手套厂提供了2吨原料，使该厂摆脱了“无米下锅”的窘境，还帮县淀粉厂打开了产品销路。宝鸡卷烟厂为麟游纸箱厂让出了卷烟的外包装生产项目，使这个厂由“吃不饱”转为产销两旺。(韩星海) ⑩



在作怪。干和不干一个样，干瞎干好一个样，技术高低一个样，反正是升级齐步走，奖金数人头。即使有个学习、参观、疗养的机会，领导上首先考虑的是那些“有他不多，没他不少”的，技术骨干能离得开。这样，多数人学技术的积极性又怎么得以提高呢？

随着工人日报《“刀具大王”的辛酸泪》连续报道的相继刊出，金福有出书问题总算有了着落，但这件事给人们留下的思考却远没有消失。

联想到五十年代和六十年代初，党和政府对职工的发明创造、技术革新，包括劳动人民的著书立说是何等的重视和支持。一个郝建秀工作法，在社会上引起了多么大的反响，以至于形成了细纱操作的一场技术革命；一本《倪志福钻头》的出版，牵动了多少个部门和同志的心，开创了工人成长为工程师的先河。在文学艺术方面，这样的事例更是比比皆是。脍炙人口的自传小说《高玉宝》的出版渗透了不少作家、编者的心血；为了《王老九诗选》的问世，又有多少个记者、编辑为之奔波、润色。

可是在以后的相当长一段时间里，特别是前几年，一些来自群众的发明创造，能工巧匠长期积累的绝招却日渐受到冷落，至于要著书立说就更是难上加难。“刀具大王”金福有出书无门的遭遇，至少说明了这么几个问题：一方面是一些能工巧匠终生磨炼积累的绝招，报国无门，面临着失传的

## 敞开报国门 激励报国心

——读《“刀具大王”的辛酸泪》所想到的

石 闻  
危机，另一方面是相当一部分青年不愿学技术，使不少企业的关键岗位出现了技术断档的局面；一方面是一些具有学术价值、实用价值的好书，由于缺乏经费种种原因无法出版，另一方面是在“有钱能使鬼推磨”的思想指导下，那些慷国家之慨，买个人名利的书刊畅销无阻；一方面大家都在高喊尊重知识，尊重人才，另一方面那些脚下的有识之士，有用之才，却往往被冷落漠视，得不到真正的重视和使用。如此强烈的反差，怎能不引起人们的忧虑！  
追根溯源，造成这些问题的原因首先在于我们党一贯坚持的全心全意依靠工人阶级的思想在有些地方没有得到真正的落实，一些具有资产阶级自由化思想的人有意淡化工人阶级，漠视职工群众在科学技术，特别是生产实践中的发明创造，甚至

把他们的革新创造排斥在科学的殿堂之外。二是“一切向钱看”思潮的泛滥，从客观上扼杀了人们学技术，搞发明的积极性。人们都在忙着“发财”，谁个愿去学钻研技术，搞革新创造？有功夫为某个厂长经理写个“材料”，鼓吹鼓吹，名利双收，又有谁个愿意自讨苦吃帮那些老工人总结经验，抢救绝招？图书出版部门自然也对这种“冷门”货热不起来。三是相当一部分人在人才和知识的观念上有重名轻实，重洋轻土，重文凭不重水平的思想，对于自学成才的职工群众，对于在实践中取得的技术成就，往往重视不够，另眼相待。文凭是硬通货，本事由人说，弄张文凭是评职称晋升的必由之路。既然，学技术搞革新排不上啥用场，自然大家也就懒得去搞了。四是分配上的平均主义大锅饭

因此，当前，我们首先迫切需要建立一种运行机制，使国家颁发的技术革新、发明创造条例能够顺利地执行。即是在发明创造的过程中有人支持，发明创造的成果有人推广，尽快地使发明创造转化为生产力。其次，要切实重视职工的职业教育、技术培训、岗位练兵，深入开展以技术革新为中心的劳动竞赛，把工资、奖金和他们的技术水平，实际贡献、革新成果真正挂起钩来，以提高大家学技术的自觉性。同时，我们还要继承发扬党的光荣传统，提倡知识分子和工农相结合，搞好工人和知识分子之间的团结协作，充分调动两个积极性。只有这样，才能够敞开有志者的报国之门，激励职工群众的报国之心，我们就能够早日实现江泽民同志提出的“更加自觉地把经济建设转到依靠科学技术进步和提高劳动者素质的轨道上来”的伟大转变。